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A katasztrófa után.
Budapest, any. 25.

Budapest éjjelébe belevilágított egy rettenetes 
tűzi veszedelem. A kávéházakban, a vendéglők­
ben megcsendült a pohár, megzendült a zeneszó, 
mikor a Kerepesi-ut egyik leghatalmasabb palo­
tájából kicsaptak a lángnyelvek, hogy mindent 
elpusztítsanak. Az iparos keze munkáit, a keres­
kedő reménységét, és az emberéleteket. Rette­
netes katasztrófa volt, hasonlatos a párisi bazár- 
égéshez, ahol boldogult királynénk nővére veszett 
oda. Valóságos borzalom volt látni, amint az 
égő palotából az emberek levetették magukat 
az utcák kövezetére s ott összetörött testtel, 
holtan terültek el. Az égő lángtenger előtt a 
tömeg szinte deliriumban riadozott, látva azokat, 
akik ott fönrekedtek, akiknek nem jutott immár 
más mentség, mint vagy a tüzhalál, vagy pedig 
egy ugrás le a negyedik emeletről, ismét csak a 
halálba. De azért a második, harmadik utcában, 
Us-Budában, az Orfeumokban vigan ment az 
élet. Senkinek a jókedvét nem rontotta el, hogy 
most ebben a pillanatban emberek, testvéreink 
égnek rakásra. Húzta a cigány, kiáltotta a festett 
arcú leány: Sohasem halunk meg! Pedig 
ugyanabban a pillanatban az Istenhez emelt 
összetett kezekkel vagy buszán pusztultak 
el a tüzlialálban. De hát ilyen a tóvárosi kö­
zönség lelki világa. A veszedelem színhelyen 
megreszket, odúbb egy lépéssel felejt már s 
logfölebb koszorú-költségeket gyűjt az áldozatok 
ravatalára.

Mi ez alkalommal azonban nem erről akarunk 
beszélni, hanem arról, hogy mi az oka annak, 
hogy nálunk itt a fővárosban ilyen szerencsétlen­
ség megtörténhetik. Hiszen van nagyszerű, köz­
költségen fizetett tűzoltóságunk. A legényei 
egytöl-egyig úgyszólván hősök, akik belerohan­
nak a tüziveszedclmcknok áradatába is. Min­
den technikai védelmi eszköz rendelkezésére 
áll ennek a tűzoltóságnak. Van kitűnő városi 
tüzoltófőparancsnokunk Scserbovszky Szaniszló, 
akinek neve ötven-féle variációban jelenik meg 
naponkint a napilapokban. Van önkéntes tűzol­
tóság, van egy csomó gyári-tűzoltóság. Szóval 
minden van, csak tűzrendészetünk nincs. Meg­
hatva olvassuk, hogy a tegnapi tűzi veszedelem­
nél megjelent Márkus József főpolgármester. 
Halmos János polgármester, talán még a főkapi­
tány is. De hát nem bántotta ezeknek az urak­
nak lelkét valami. Az, hogy egy olyan házba, 
ahova a gyúlékony anyagoknak egész tömege 
van halmozva, oda talán még sem lett volna 
szabad lakásra beköltözni engedni egy pár száz 
embert.

Általában ugv van az Budapesten, hogy senkisom 
gondol azzal, hogy ki kezeli egyes házakban a 
villamosvezetőket. Hogy egyes házakban dina­
mit van-c felhalmozva vagy puskapor. Itt csak

arra van gond, hogyha valamivel több vizet fo­
gyaszt el az ember a köztisztaságra a kelleté­
nél, hát azért megbüntessenek bennünket.

A részvétnek mélységes érzetével állunk meg 
a nagy katasztrófa szerencsétlen áldozatainak 
ravatala mellett. De megdobban bennünk a 
lelkiismeret szava, amely keresi és meg is ta­
lálja, hogy kik azért az óriási szerencsétlen­
ségért a felelősek. Vájjon megdobban-e az ő 
lelkiismeretük is?

A válság.
Budapest, aug. 25.

A meghívott politikusok kihallgatása tegnap 
véget ért. Mondják azonban, hogy az általános 
kihallgatások sorozata ezzel még nincs kimerítve, 
mert a király e héten még több más előkelő po­
litikust is meg akar hallgatni. De ezek a további 
kihallgatások már a válság személyi részével 
lesznek összefüggésben s valószínű, hogy a ki­
rály még e héten kijelöli a jövendő miniszter- 
elnököt. Az uj kormány vezetőjéről eddig for­
galomba hozott nevek puszta kombinációk 
voltak, e héten fog csak a fölött a Fel­
ség dönteni. Ezt lehet következtetni abból 
is, hogy a közel napokra kaptak meghívót a 
királyhoz: gróf Héderváry, az ügyek további 
vezetésére megbízott miniszterelnök, Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter és Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter. Ma már az uj kormány­
elnököt mindenki Darányi Ignác földmivelés­
ügyi miniszter személyében látja s ha a korona 
bizalma feléje hajlik, erős a remény arra, hogy 
Darányi egyénisége képes lesz a mai zavaros 
helyzetben a békét és rendet helyreállítani. Erő­
sen támogatja és kívánatossá is teszi Darányi 
designálását az a körülmény is, hogy szorosan 
előtte állunk a nagy kiegyezési munkának s a 
kereskedelmi szerződések megkötése is úgyszól­
ván az utolsó órába lépett. A Dorom/f-kabinet 
teljesen csak úgy képzelhető, ha abban gróf 
Apponyinak és Wekerlének is hely jut, ami 
által, úgy hisszük, minden téren kielégítést 
nyernének az óhajok személyek tekintetében.

Mindez azonban csak pár nap múlva lesz ak­
tuális s addig is kívánatos, hogy a felzaklatott 
kedélyek a jóhiszeműséggel várják a megoldás 
nehéz munkájának az eredményét. A válságról 
szóló híreink a következők!

A tegnapi kihallgatás.
Mint azt már megírtuk, a király tegnap fo­

gadta a politikusok negyedik csoportják.
Délután egy órakor Széli Kálmán járult a 

felség elé s Tisza István, majd Talk Miksa kö­
vette. Széli és Tisza kihallgatása egy-egy félóráig 
tartott: Kaik csaknem egy egész óra hosszáig 
maradt a királynál,

Pozitív adat ezekről a kihallgatásokról sem 
szivárgott ki. Amit az eseményekről tudni lehet,

inkább következtetésen alapuló kombináció, 
mintsem biztos tudás.

Széli Kálmánról azt mondják, akik az ő gon­
dolkozását ismerik, hogy a maga politikáját iga­
zolta a felség előtt. Széli azt tartja ma is, hogy 
az obstrukciót ki lehetett volna bőjtölni. Ma ez 
már természetesen elkésett dolog; de ha enged­
ményekkel akartak célt érni, azokat is neki kel­
lett volna megadni. Széli Kálmán egyébként na­
gyon pesszimisztikusan Ítéli meg a helyzetet. 
Ma hazautazott rá tóti birtokára.

Tisza Istvánról csak annyit tudunk, amennyit 
tegnap este a szabadelvű pártkörben általános­
ságban kijelentett. Azt mondotta, hogy a hadse­
reg kérdésében minden nemzeti vívmányhoz 
hozzájárul, amelyet el lehet érni anélkül, hogy 
beláthatatlan konfliktusba keverjük az országot. 
De semmihez hozzá nem járul, ami ilyen kon­
fliktus veszedelmével fenyeget.

Fáik Miksa kihallgatásáról csak annyit hal­
lottunk, hogy a király előtt tiltakozott a kon­
cesszió szava és értelme ellen. Ennek az volna 
a színe, mintha az obstrukció kicsikart volna 
valamit a koronától. De nagyon üdvös és szük­
séges volna, ha történnék valami a magyar 
nemzeti érzés kielégítésére a hadsereg kérdésé­
ben s ha a király felségjogainál fogva rendel­
keznék ilyen irányban.

Ma a király pihen. Csak annyiban foglalkozik 
politikával, hogy délután kihallgatáson fogadja 
Héderváry miniszterelnököt. Darányi Ignác s 
esetleg még más miniszterek kihallgatása szer­
dára marad.

Újabb kihallgatások.
Az eldöntött faktum, hogy a tegnapi nappal 

még nem értek véget a kihallgatások. A király a 
kihallgatottakon kiviil még több politikust hivott 
magához. De ezek a kihallgatások már nemcsak 
tárgyiak, hanem személyes természetűek lesz­
nek, amennyiben ezután már az uj kormány­
elnök dcszignálása lesz a kihallgatások tárgya.

Ma délután Khucn-Héderváry Károly mi­
niszterelnököt fogadja a király. Szerdán Darányi 
Ignác földmivelésügyi minisztert; pozitive állít­
ják, hogy Lány Lajos kereskedelmi minisztert 
is fogadja a király s még egyszer esetleg gróf 
Csríky Albint, gróf Apponyi Albertet s esetleg 
Wekerle Sándort fogadja a felség.

E meghívottak közül esik valamelyik-e a király 
bizalma. Mondják, hogy Lukács László a leg­
komolyabb jelölt eddig, de az sincs kizárva, hogy 
gróf Héderváry marad.

A válság c heti befejezésében nem hisz senki, 
legvalószínűbbnek tartják, hogy a király eluta­
zása után fog csak az befejezést nyerni. De 
hogy a király mikor fog elutazni, arról eddig 
senki sem tud felvilágosítást adni. Annyi bizo­
nyos eddig, hogy a meghívott politikusok közül 
valamennyi a nemzeti követelések kielégítését 
hangoztatta a király előtt. Bizonyos az is, hogy 
a király a vezényszó megadásába semmikép 
bele nem megy s igy mérsékelni kell a nemzeti 
követeléseket, ha végzetes bonyodalmakba 
keveredni nem akarunk.

A szabadelvű körből.
A szabadelvű párt forrong. Végtelenül nyugta­

lanítja a párt tagjait a bizonytalan helyzet s kü­
lönösen az, hogy az ultra szabadelvű kerületek 
is a nemzeti követelmények mellett demonstrál­
nak. Lehetetlennek és képtelennek tartják, hogy
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a szabadelvűpárt tehetetlenül és tájékozatlanul 
álljon a válság közben. Sokan vannak, akik azt 
követelik, hogy a párt mondja meg határozottan 
mi a szándéka s mi a felfogása az aktuális ka­
tonai kérdésben. E szerint akarja aztán meg­
szabni követendő magatartását. Tegnap este erre 
a fölfo"ásra Tisza azt felelte, hogy amikor Deák 
és Andrússy megcsinálták a kiegyeztést: akkor 
semmiféle párthatározattal nem engedték meg­
kötni a kezüket. Hegedűs Sándor azonban 
megjegyezte, hogy a szabadelvű pártnak igenis 
állást kell foglalnia a nemzeti követelések kér­
désében; de nem most, amkor a koronával 
állunk szamben. Majd ha meglesz az uj kor­
mány s lesz valaki, aki felelősséggel tartozik 
politikájáért, akkor megköveteli a párt, hogy 
elébe terjeszszék elsőbben az uj kormány pro- 
grammját. A szabadelvű párt állásfoglalásának 
akkor kell elkövetkeznie.

A szabadelvű pártban, mint egy másik tudó­
sítás jelenti, általános az a meggyőződés, hogy 
a válságnak oly irányban való megoldása, mint 
azt ma a függetlenségi párt kívánja, egyáltalán 
nem várható. A korona a magyar vezényszó és 
szolgálati nyelv dolgában engedékenységre nem 
bírható. A válság megoldására nézve az eddigi 
vélemények némiképp megváltoztak, amennyiben 
azt hiszik, hogy a király rövid idő alatt dönteni 
fog a kabinetalakitással megbízandó politikai 
egyéniségre nézve.

Szabadelvű körökben elterjedt hírek szerint 
a király elutazásának a programmja változást 
szenved. Abban az esetben ha a válság e héten 
nem nyer megoldást, a király e hét végével 
llécsbe utazik Ed várd angol király fogadására s 
nem megy cl szeptember 3-án az arad- 
megyei hadgyakorlatokra, hanem visszatér 
Budapestre.

Az uj kormány.

Jól értesült szabadelvű párti férfiútól 
kapjuk a következő értesülést:

Az eddigi kihallgatások alatt pusztán a 
válság tárgyi részével foglalkozott a ki­
rály. A nála megjelent politikusokkal afö­
lött tárgyalt, miképpen lehetne a nemze- 
íet megnyugtatni, anélkül, hogy a hadse­
reg egységét a vezényleti és szolgálati 
nyelvet megbolygatnák. A jövő kabinet 
személyi részéről a király a politikusokkal

pusztán annyiban értekezett, hogy meg­
kérdezte töltik, ki lenne a legalkalmasabb 
személy, aki az országot ki tudná vezetni 
a mai válságos helyzetből. Tudjuk, hogy 
legtöbben gróf Appomji Albertet nevezték 
meg a Felség előtt, de gróf Appomji Al­
bert jóval túl menta követelésekben azon 
a határon, amelyen belül a korona 
a nemzeti követelések teljesitését egyálta­
lán kilátásba helyezheti. A dezignálandó 
miniszterelnök személyére nézve mind­
jobban előtérbe lép és kidomborodik 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
általánosan tisztelt egyénisége, akit úgy a 
szabadelvű pártban, mint az ellenzéken 
is annak a férfiúnak tartanak, aki hivatott 
lenne arra, hogy az országot súlyos hely­
zetéből kimentse. Különös tetszéssel talál­
kozik Darányi dezignálása annál is in­
kább, mert óit állunk a nagy kiegyezési 
munka előtt és sürgős elintézésre várnak 
a külállamokkal kötendő kereskedelmi 
szerződések ügyei is. Oly nagy horderejű 
kérdések ezek akut gazdasági helyze­
tünkben, hogy annak sikeres megoldását 
oly férfiútól várhatják csak, aki abba 
beleélte magát s abban vezérszerepet 
játszott már és kellőképp ismeri a ma­
gyar föld ezer gyógyításra váró baját. A 
Darányi-kabinetben az ideális részt gróf 
Apponyi Albert belügyminiszterségével 
hiszik megoldani, aki a közélet megkez­
dett tisztitó munkáját lenne hivatva be­
fejezni. Megnyugvással fogadnák az uj 
kabinetben ÍVekerle Sándort, mint pénz­
ügyminisztert, akire jelentős feladat vár 
a pénzügyi viszonyaink rendezése körül.

Meglehetős pártja volt Lukács László 
pénzügyminiszternek is, akiben az erős 
kéz politikájának az emberét látták. Lu­
kács László azonban sokkal régibb is, 
okosabb politikus, hogysem ne okult 
volna gróf 7 ásza István misszióján s le 
ne vonta volna abból a konzekvenciát

Darányi Ignác dezignálása valószínű­
leg szerdán fog eldőlni, amikor a király 
öt fogadja.

A nemzeti követelmények mellett.
Halasról írják, hogy tegnap délután s halasi sza­

badelvű párt tagjai népes értekezletet tartottak, me­
lyen a debreceni szabadelvű párt a nemzeti követel­
mények mellett hozott határozatát tárgyalták. Az 
értekezlet elfogadta a debreceni szabadelvű párt ha­
tározatát és ahhoz hozzájárult.

Szarvasról jelentik, hogy az ottani szabadelvű 
párt tegnap gyűlést tartott s tárgyalta a debreceniek 
határozatát. A gyűlésen jelen volt szabadelvű párti 
választók egyhangúin" s nagy lelkesedéssel elhatá­
rozták, hogy a nemzeti követelések fokozatos meg­
valósítását szükségesnek tarják, de szükségesnek 
tartják a gazdasági kérdéseknek immár égetővé, 
vált megoldását.

Budapest, augusztus 25.
Szerémmegye uj vezetői. A király Hideghéthg 

Imre földbirtokost Szerémmegye és Zimony város 
főispánjává, Subotics József államügyészt pedig 
Szerémmegye alispánjává nevezte ki.

TÁVIRATOK.
A balkáni események.

Konstantinápoly, aug. 20. Hir szerint Orosz­
ország Törökországban lévő konzuljaihoz titkos 
utasításokat küldött, amelyekben, uta'nmeal 
Scserbina ős Rostkovski meggyilkolására, akik 
köteiességük teljesítése közben vesztették életü­
ket, elrendeli, hogy minden konzuli előjogok­
hoz és szokásokhoz szigorúan ragaszkodja­
nak., emellett azonban korrekt magatartást 
kövessenek és ne adjanak semmiféle alkalmat 
vádakra vagy provokálásra, hogy minden inci­
dens elkerültessék. Török és diplomáciai körök­
ben cgyérteJmüleg elismerik a mérsékletet és 
békcszeretetet, amelyet Oroszország a Rost- 
kovszki-oset elintézésénél, valamint a póttá- 
demonstráció gyors befejezésével tanúsított.

Egy vándorszínész naplójából.
— A Magyarság tárcája. —

Irta: Hollósy Mihály.

Ili.
Az ingyen ebédek és a vendéglős ruha- 

szárilókötele.
Kttölfogva annyi gyümölcsünk volt, hogy még 

gavalléroskodhattunk is belőle. Próbák alatt 
egyre-másra vendégeltük a társulat not tagjait, 
akik sehogy sem tudták elképzelni, honnan sze­
rezzük mi azt a sok jó gyümölcsöt.

Hej de! Addig jár a korsó a kútra, mig el 
nem törik . . .

Egy alkalommal mégis csak a nyakunkra ke­
lőit a hurok. Bár a csőszt idejében észrevettük, 
meg is ugrottunk előle, de utánunk vetette ma­
gát s mielőtt a zsákmányt biztonságba helyez­
hettük volna, nyakon csípett bennünket.

Könyörgésre fogtuk a dolgot. Annyit használt 
az neki, mint süket ebnek a fütty, ha fütykös 
nincs, hogy oldalba hajítsuk. Két mód között 
választhattunk: vagy vele megyünk a kormányzó 
elé, vagy átad bennünket a rendőrségnek.

Mi inkább az első ajánlatot fogadtuk cl. A 
papnak mégis csak könyörületesebb szive van, 
mint a rendőrkapitánynak.

Nem emlékszem már a jólolkü öreg pap ne­
vére, aki felettünk bíráskodott. Meghallgatta 
előbb a csősz jelentését, azután felénk fordulva 
igy szólt:

— Fiaim, mit tettetek!... 
t Kálmán oldalba bökött bennünket annak 

okáért, hogy majd beszél ő helyettünk is. Szemei

ájtatosan az ég felé meredtek és könnyfacsaró 
páthosszal igy szavalt:

— Nagyságos tőtisztelendő ur! Bocsássa meg 
vétkünket! Tiltott gyümölcsöt élveztünk...

— Loptatok — mondja az öreg pap.
— Incselkedett velünk a gonosz — folytatja 

Kálmán.— Miként Adám apánkat és Éva anyán­
kat a kigyó megrontolta és bűnbe vitte, akként 
kisértett bennünket az éhség és nyomor . . . 
Jövedelem nincs, az igazgató nem fizethet . . . 
Napokon keresztül nem ettünk ogy falatot sem 
s valahányszor a püspökkert mellett elhaladtunk, 
az érett gyümölcs oly édesen, oly hivogatólag 
mosolygott felénk, mintha mondta volna: Vegye­
tek és egyetek s elmulasztom kínzó éhségto- 
ket!... A püspök gazdag ember, akinek ez a 
csekélység, amit mi elvittünk, csupán egy földre 
hullott morzsát jelent. Ilisz százszor, ezerszer 
annyi lehull a fáról s elrothad a földön, mint 
amennyi bennünket az éhhaláltól megmentett.

— Ha nem volt mit ennetek, jöttetek volna 
hozzám, kértetek volna tőlem! — pattogott a jó 
öreg. — l.n senkit el nem utasítok üres kezek­
kel, aki felém illendően közeledik. De lopni!... 
Szégycljétek magatokat! Mit szól az igazgató­
tok. mit szólnak kollegáitok, mit szól a publi­
kum, ha megtudja, hogy a társulat tagjai között 
vannak olyanok, kik a színész nevet igy loala- 
csonyitják, igy legyalázzák? ...

— Oh nagyságos uram! Hát a kérés, a koldu­
lás nem alacsonyilott volna-o le épp úgy ben- 
bonnünket ? . . . szavalja Kálmán. — Ismertük 
azonban a nagyságos kormányzó ur páratlan jó 
szivét, nemes gondolkodását, felbaráti szerető­
iét. J udtuk, ha alkalomadtán feltárhatjuk nagy­
ságod előtt a kínzó nélkülözést, melyet kiállot­

tunk, a kényszerítő nyomort, mely bennünket e 
lépésre vitt, ha könyörületes jó szivéhez folya­
modunk, ha nemes nagylelkűségéhez apellálunk, 
akkor: meg fogja bocsátani a mi vétkeinket.

■— Am legyen, — szól az öreg kcnctteljes 
hangon — most az egyszer megbocsátok nek­
tek. De hogy a jövőben ilyesmi elő ne fordul­
hasson és hogy a hasonló rossz cselekedetektől 
őrizkedhessetek: mától fogva mindennap az én 
konyhámon kaptok ebédet. Értitek?

Megköszöntük jóságát, illendően kezet csókol­
tunk neki s azután mámoros örömmel rohantunk 
a tiszta levegőre, mint kalitkából a rabmadár, 
ha szárnyra kaphat; boldogok voltunk, hogy 
újra szabadok vagyunk.

— Nagyon jó ember lehet ez a pap, — 
jegyzi meg Kálmán, ahogy az utcára értünk.

— Az igaz — szól közbe Dani — csak még 
soha nem koplalt és vándorszínész sem volt, 
mert akkor az ebédhez reggelit és vacsorát is 
adatott volna.

Nem állhattam, hogy közbe ne szóljak.
— Nem szép tőled Dani, hogy igy nyilatkozol 

egy tiszteletreméltó öreg emberről, ki irántunk 
annyi jóságot tanúsít,

— Mit tudsz te? — tromfol rám Dani. — A 
te szád még nagyon tejfeles ahhoz, hogy az em­
bereket megítélni bírnád.

— Igaz — szól Kálmán — az embereket na­
gyon kevesen bírják megítélni. Teszem fel, ha 
mi szép szerével beállítottunk volna c jólelkii 
paphoz és azt mondjuk: «Uram, segítsen raj­
tunk! Nincs mit ennünk, koplalunk» — lehet, 
hogy kidobatott volna bennünket s azt kiáltotta 
volna utánunk: «Fiatalok vagytok, dolgozza­
tok!» — Mintha bizony az a sok száz és száz-
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A pesszimisztikus nézetekben ez ügyre vonat­
kozólag a vezető diplomáciai körök nem osz­
toznak.

Péter király körútja.
Belgrád, augusztus 25. Péter király ma fiai­

val és Arzén herceggel Maxin miniszter kísére­
tében belföldi utazásra indult és első sorban 
Topolába ment.

Árvizek Kináhan
London, aug. 25. A Morning Post jelenti Snnghai- 

ból: A Kasmi kerületben árvizek nagy kárt tettek a 
„San/uny-vasutban. A Sarca folyó Trinanbu alatt 
átlépte északi medrét, A Trinanbu és a tenger kö­
zötti terület viz alatt áll.

Összeesküvés a spanyol király ellen.
Madrid, aug. 25. A kormány batározotlan 

megcáfolja azt a hirt, hogy Hueskában a király 
elleni összeesküvést fedeztek volna fel.

A „Párisi áruház“ égése.
Budapest, aug. 25.

Oly borzalmas égési katasztrófa történt teg­
nap éjjel Budapesten, amilyent még nem igen 
látott a főváros. A legforgalmasabb utcában a 
legnagyobb áruház kigyuladt eddig még meg nem 
állapított okból s csapatostul vitte az emberáldo­
zatokat. Borzalmas, idegrázó látvány volt ez az 
égés. Voltak már nagyobbszabásu égések is 
Budapesten, de ily rémes még nem volt. Amikor 
cgv malom vagy gyár égett, tudtuk, hogy ember­
élet nincs veszedelemben s ezért lelkűnkben 
bizonyos nyugodtság honolt.

Ennél a tűznél ellenben az a borzalmas, hogy 
menekülni nem tudó embereknek élete forgott 
veszedelemben s bele is pusztul annyi emberélet, 
amennyi még Magyarországon eddig nem. És 
miéi t ? Iia az okokat kutatjuk, akkor sokfelé 
kell (ordítani figyelmünket. Első sorban éri a 
felelősség a közmunkák tanácsát, mely engedé­
lyezte oly négyemeletes sarokház építését, mely­
ből csak egy kijárat van s azt is az üzleti kap­

zsiság üzlethelyiséggé alakította át. Tűzrendé­
szet! szempontból ez oly bűn, melyet csak a 
protekció bűnös érvényesülésével magyarázhatni 
meg. Ilyen helyiségből a menekülés — ha alul 
tör ki a tűz — teljes lehetetlenség.

De szomorú tapasztalatokat szereztünk ennek 
a borzalmas tiizkatasztrófának alkalmából a tűz­
oltóság működéséről és szervezéséről is. Kon­
statáltuk azt, hogy mig a tűzoltó legénység ha- 
láltmegvetö önfeláldozással teljesíti hivatását, a 
vezetőség nincs hiuatdsdnak magaslatán, 
nincs egységes és célirányos vezetés s a tűz­
oltóság ennélfogva nincs ellátva a szükséges 
szerekkel, nincs megadva a lehetősége annak, 
hogy a kiváló emberanyag kellőképpen érvénye­
süljön.

Egyedül Budapest főpolgármestere szemé­
lyes intézkedésének köszönhető, hogy a katasz­
trófa valósággal iszonytató arányokat nem öl­
tött. A tapasztalatok a főváros tűzbiztonságát 
amúgy is súlyosan kompromittálják.

Jól eső érzés fogja el szivünket ebben a bor­
zalmas katasztrófában, hogy királyunk a po­
litikai válság fárasztó bonyodalmainak megoldá­
sában is időt szakított magának, hogy a hely­
színén megjelenjen s részvétét ily közvetlen mó­
don is nyilvánítsa a nép előtt. Fejedelmi szívnek 
ily közvetlen és őszinte megnyilatkozása fölemel 
és megindít.

A nagy katasztrófáról a következő tudósítá­
sunk számol be:

A pusztulás helyén.
A Kercpesi-ut 38. szám alatti négyemeletes sze- 

cessziós-stilü palota, mely egyike volt a főváros leg­
impozánsabb bérházainak, a tfiz martalékéul esett 
tegnap este. A díszes épület, melynek földszintjét s 
emeletnyi magas mezzaninját a ePárisi Nagy Áru­
ház» foglalta el, a koromtól füstös, siralmas rom­
halmaz s temetője sok, sok emberi életnek. Eddig 
tizenhárom halottat találtak és súlyosan sebesült is 
van nyolc. A halottak száma azonban, amint mond­
ják, jóval több. A gyilkos veszedelem elől ugyanis 
buszán vagy harmincán, az épület pincéjében von-

fák meg magukat, hogy a pokoli tűz elöl menedéket 
találjanak. A pince bejáratát pedig még a délelőtt fo­
lyamán nem tudták szabaddá tenni. Ölnyi magasság­
ban elfedi azt araég most is füstölgő romhalmaz, a 
lehullott menyesetek tömege. Élnek-e, halnak-e, akik 
alatta vannak: ki tudná megmondani? Bizonyára 
odavesztek ievegöhiányábari, vagy a rettenetes íorró- 
ságban elevenen megsültek.

Künn az áruház előtt, a Népszínház és Rókus- 
kórház közötti térségen, a Kerepesi-uton s körutak 
keresztezésénél megszámlálhatlan a sokaság. Aki 
csak ép kéz-láb, mind eljön, hogy megnézze a ka* 
tasztrófa színhelyét, az emberéletnek temetőjét. Sá­
padt minder arc. Hang alig hallatszik, csak némán 
merednek a tekintetek a kormos falakra. Borzalmas 
is ez a látvány, ami a szem elé tárul s önkéntelen 
eszünkbe juttatja: csak hitvány porszem vagyunk, 
melyet egy lchével enyészetbe dönt a Teremtő.

A romhalmaz előtt nagy körívben katonaság vont 
kordont, melyen belül a tűzoltóság, a mentők és a 
rendőrség tanyázik. Még a déli órákban is hatalmas 
füstgomolyok csaptak ki az épület földszinti és eme­
leti részéből s a tűzoltóknak derekasan kellett mun­
kálkodni, hogy az újabb tűznek elejét vegyék.

Mindezt pedig egy kis villany-szikra okozta. Talán 
nem nagyobb, mint egy gombostű feje, de amely 
belekapott a «Párisi Nagy Áruház» egyik kirakatába 
s elhamvasztott több százezer forintot érő árut, 
csúnyául megrongált egy óriási kőkolosszust s ki­
oltott sok életet. Parányi kis szikra tette mindezt, 
amilyent Franklin Benjámin csalt le először a fel­
hők honából sárkányával.

A tűz kitörése.
A tűz hét óra előtt tíz perccel keletkezett. Este­

ledni kezdett már s künn a kirakatok előtt égtek a 
villamos lámpák. Az üzlet egyik főnöke, ooldberger 
Henrik parancsot adott, hogy bent a bolthelyiségek­
ben is meg kell gyújtani a lámpákat Az egyik al­
kalmazott jelt adott a gépésznek, aki megindította a 
dinamógépet s bekapcsolta a belső lámpákhoz szol­
gáló áramot. Alig hogy azonban ezt megtette, a 
villamos körték még ki sem gyultak, amikor a fó- 
vezctődróthól a Kerepesü-uti kapu mellett levő kira­
kat falán hirtelen szikra ugrott elő. Ebből a parányi 
szikrából, amelyet valami mechanikai zavar szült, 
keletkezett pár perc alatt az egész tűz, az a mohó 
nagy lángtengcr, amely alig másfél óra alatt elpusz­
tította a hatalmas palotát. A kipattant szikrától 
ugyanis meggyuladt egy blúz s ettől az egész kirakat.

Szerda, 1903. augusztus 26. /

ezer munkanélküli ember szintén nem szíveseb­
ben dolgozna, csakhogy fel ne vesse az éhség 
kínja. Mielőtt a színészethez kerültem cimfestő 
voltam és nvolc hónapot töltöttem egyfolytában 
munka nélkül, nyolc hónapig éltem, mint ván­
dorlegény kéregetésből. Jól tudom, hogy a kérés 
ritkán hatja meg az embereket. Ha birka módra 
tűröd rossz sorsodat, az emberek meg nem 
könyörülnek rajtad s csak akkor nyújtják feléd 
a mentő jobbot, ha testileg vagy erkölcsileg tönkre 
mentél s a hullámok összecsaptak már a fejed 
fölött. Aki az emberek könyörületcsségérc és jó­
szivére apellál, az el van veszve, mert olyan 
fórumhoz folyamodik, ami nines . . . Onnan van 
aztán, hogy a lelkiismeret nélküli, közönséges, 
léha emberek féltehetséggel is mindenkor fölébe 
emelkednek az igazi zseninek, kiknek legtöbb 
esetben a szerénység és becsületesség kölönc a 
lábán, mely aláhúzza és megköti előhaladásában.

— De meg az előbbiek jobban is ismerik a 
világot — jegyzi meg Dani — mert hiszen az 
emberek nagyon csekély kivétellel szintén olya­
nok, mint ök.

— Igen — folytatja Kálmán. — És az erő­
szak, a durvaság mindig jobban imponál az 
embereknek, mint a meghunyászkodás, a szerény­
ség és a tiszta erény, amit folyton követel és 
hangoztat, de ahol felleli ott nem becsüli meg. 
Nézd a gazembert, aki még a bünhödésben is 
tele gyomorral, tiszta levegős börtön cellájából, 
kényelmes ágyon henteregve kacagja a becsü­
letes nyomort, az ngyonkinzott erényt, ki ember­
elő rabszolgamunka után bűzös pincelakásban 
és rothadt szalmán pihenteti halálra fáradt tag­
jait, vagy pedig hajléktalanul, kinzó éhségtől 
űzve futja a világot ... Oh ezek közül hány 
szívesen elcserélné hányt-vetett sorsát, kinzó

nyomorúságát annak a börtönben ülő gazember­
nek kényelmes, gondtalan életéért!

Ilyen elvek mellett aztán nem csodálható, 
hogy barátaim a csupasz ebéddel (mely leves, 
főzelék és húsból állott), nem elégedtek meg. 
Azzal a kénytclenséggel még csak megbarátkoz­
tak, hogy számunkra nem főznek reggelit, de a 
vacsoráról nem tudtak lemondani.

Szegény direktorunk ekkor már nyakig úszta 
az adósságot, a primadonnákat és elsőrendű 
színészeket sem tudta többé fizetni, minket 
novic.iusokat pedig meg sem látott. Ha pénzt 
kértünk tőle, azt mondta: «nincs», ha pedig 
erőltettük a dolgot, azzal fizetett ki, hogy: aki­
nek nem tetszik — fel is ut, alá is ut: mehet.

Az én két barátom azonban honnan, honnan 
nem, a garasból sohsem fogyott ki; cigarettájuk, 
vacsorájuk mindig akadt, sőt nekem is juttattak 
belőle, csak a forrást nem akarták felfedezni, 
ahonnan előteremtették.

Egy este a budapesti Népszínház egy tagja 
vendégszerepeit nálunk, «Rip»-bcn lépett fel. A 
színpadi hegyeket a szatócstól kölcsönkért fers- 
lagok alkották, amiket előbb különféle szinü fes­
tékkel befecskendeztünk, hogy a gyalulatlan 
deszkának sziklaszine legyen.

Másnap ezeket a ládákat egyenként le kellett 
volna súrolni. Kinek a dolga ez, ha nem a 
mienk ?

Magunk között úgy egyeztünk meg, hogy 
Kálmán a vizet húzza, mi ketten pedig súrolunk. 
Folyt is egy darabig a munka, mig Dani össze 
nem szólalkozott Kálmánnal, akit arra kért, hogy 
váltson fel bennünket a súrolásban és ne keresse 
mindig a munka könnyebb végét. Szó szót köve­
tett. sértegetni kezdték egymást, mig végre Dani 
azt találja kiáltani Kálmánnak: ,

— Ne oly fennen! mert még leszállíthatlak 
arról a magas lóhátról, ha megmondom a korcs- 
márosnak, hogy te hoztad le a ruhaszárító kö­
telet a padlásról.

— Próbáld meg! — vág vissza emez. — De 
akkor a te bajod is meggyűlik, azt meg én mon­
dom, mert te meg a téliablak zsalukat hordtad 
le onnan.

— Együtt hordtuk — kontráz rá Dani és 
nem látja, hogy a korcsmáros cselédje, aki vízért 
jött a kúthoz, ott tőnfereg a hátunk megett.

A cselédnek, ahogy ezt a párbeszédet meg­
hallotta, volt is eszébe a viz, szaladt a gazdá­
jához elmondani, hogy a ruhaszáritókötelet a 
szinészlegényok lopták cl meg, hogy most már 
az ablakzsalukat is kezdik hordani az ócs- 
káshoz.

No hiszen, lett felfordulás. A korcsmáros 
iszonyú patáliát csinált. Azt mondta, hogy 
kihányja a vendéglőből az összes színészeket, 
az egész éhenkórász hadat szinpadostól, cók- 
mókostól együtt. Hivatta az igazgatót.

Az igazgató mikor a dolgok állásáról értesült, 
galléron csípett bennünket s addig cincált, rázott, 
püfölt mindhármunkat, mig Kálmán ki nem val­
lotta, hogy a ruhaszáritókötelet kinek adta el. 
Elmentek érte és visszahozták. Ezután a 45 drb 
ablakzsalut kellett visszahordanunk, amit pajtá­
saim egyenként hoztak forgalomba, darabját tiz 
krajcárjával számítván fel az ócskásnak.

Hiába mentegettem magamat, hogy én nem 
tudtam a dologról semmit, nem kaptam kegyel­
met én sem. Ahogy a hurcolkodással elkészül­
tünk, az igazgató kiadta az utunkat és elég 
kézzclfoghatólag megmutatta, hogy merre faragta 
ács az ajtót.
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A viüámos áram aztán a vezetéken néhány másod­
perc alatt végigfutott s tüzet gyújtott a ház egész 
földszintjén. Az égő villámos dróttól meggyuladt a 
falra aggatott portéka s öt perc alatt minden kira­
katból kicsapott a láng.

A tüzveszedelmet 7 óra 5 perckor jelezték legelő­
ször a központi tüzörségnek. A Népszínházba kircn- 
de!t Szán! nevű tözoltóír^rflncsnok tette a jelen* 
tésf, hogy a Párisi Nagy Áruház üzlethelyisége ég. 
7 óra 6 perckor érkezett a második jelentés Virág 
Miklóstól, az áruház könyvelőjétől, aki ugyancsak 
bolti tüzet jelzett. Dacára annak, hogy csak bolti 
tfiz volt jelezve, a tűzoltóparancsnokság számolva 
azzal a körülménynyel, hogy nagy üzlethelyiségről 
van szó, az első pillanatban is három őrséggel vo­
nult ki.

Pár perc a jelzés után egymást követve érkeztek 
meg a tűzvész színhelyére a VIII. kér. őrség két 
kocsival és nyolc emberrel, a központi őrség négy 
kocsival és huszonöt emberrel és a VI. kerületi őr­
ség két kocsival és nyolc emberrel. A tűz hihetetlen 
gyorsasággal terjedt úgy, hogy amikorra a tűzoltók 
megérkeztek, már az áruház első emelete is lángok­
ban állott. A veszedelmet nyomban átlátták a tűzol­
tóság parancsnokai és megérkezésük után azonnal 
intézkedtek a nagyobb kirendeltségről. Hét óra 14 
perckor már a veszedelem színhelyén volt a IX. ke­
rületi őrség négy kocsival, tizenhárom emberrel és 
gőzfccskendővel. Ugyanekkor érkeztek meg a köz­
ponti és VIII. kerületi őrségek tolólétrái, 7 óra 31 
perckor pedig megjött az V. kerületi őrség három 
kocsival és tolólétrával.

A tűzoltók, Blaschnck Hugó tűzoltó segédtiszt ve­
zetésével többször megkísérelték, hogy áttörjenek a füst 
és lángakadályon; de mindannyi kísérlet meghiúsult. 
Lehetetlen volt a lépcsőkön át a házba jutni. Toló- 
létrákat sem lehetett a ház oldalához támasztani, 
mert az emeletre felnyúló lángok alulról felfelé tör­
tek és a létrákat elhamvasztották volna. Most a tűz­
oltók megkísértették a szomszédos 40. számú ház­
ból az égő házba jutni, de a rohamosan terjedő 
lángtenger itt is útját állotta a tűzoltóknak. Ekkor 
jelentek meg a harmadik és negyedik emelet abla­
kaiban a házba szorult őrjöngő, kétségbeesett lakói.

A tűzoltók a közönség segítségével két mentőpony­
vát feszítettek ki a ház előtt és ekkor történtek a 
halálugrások. A szédítő magasságból csaknem ön­
kívületien állapotban hullottak le az emberek. Nagy 
részben a ponyvába esett, de a magasságból oly erővel 
hullottak alá, hogy a ponyvában is agyrázkódást 
szenvedtek. A legtöbb halottnál agyrázkódás van a 
halál okául megállapítva. Emberi erővel lehetetlen 
volt megközelíteni a házba szorultakat, akiknek a 
szűk kapujárat és az égő lépcsőház tette lehetet­
lenné a menekülést.

A tűz a Kerepesi-ut 40. számú ház tetőzetére is 
átcsapott, amelynek egy kis részét elpusztította. A 
lángok azonban ennek a háznak az első emeletén 
oly hatalmasak voltak, hogy a liátulsó lépcsőt alá- 
égették, amely még az este összeomlott. A tüzet 
éjfél utáni egy óra 45 perckor sikerült lokalizálni. 
Ekkor bevonultak az őrségek, amelyek helyett a 
központi őrség második szakasza és az első kerü­
leti tüzőrség ment ki, amelyek még most is künn 
vannak, hogy a zsarátnok alatt lappangó tüzet telje­
sen elfojtsák.

Ma reggel a tűzoltók újból átvizsgálták a leégett 
házat, de sem holttestet, sem elégett testrészt nem 
találtak. Valószínű azonban, hogy a pincében és a 
zsarátnok alatt bukkannak újabb borzalmas leletre.

A halálugrások.
A harmadik emelet lakói, amikor látták, hogy va­

lóságos tflztengorben vannak, felmeneküllek a negye­
dik emeletre. De itt is, néhány perc múlva már 
égett alattuk a föld. Fölszakitották az ablakokat és 
vértfagyasztó kiáltásba fogtak. A tüzet körfllálló tö­
meg visszhangozta a kiáltozást s ezer meg ezer 
leendőt lobogtattak, intvén a segítségért kiállóknak, 
hogy ugorjának le, majd kifeszitik alul a mentő- 
ponyvát. Ekkor már a tűzoltóság is megmozdult a 
ponyvával, de még nem ért az ablak alá, amikor egy 
kétségbeesett féríi már levetette magát a Klauzál-

ntcára s a kövezeten halálra zúzta marjál. A bor­
zalmas jelenet módfelett fölizgatta a tömeget, vad 
orditozásba tőrt ki s az irtózat deliriumában majd­
nem megostromolta az égő házat Végre — minden 
pillanatot órává nyújtott a tehetetlenül vergődő 
gyötrelem — ki volt feszítve a ponyva s a tömeg 
intett az ablakokból lekiáltó embereknek, hogy ugor­
jának le.

A Kerepesi-uti ablakok középsőjében álltak a 
halálra szánt lakók s egy darabig senki sem akadt 
köztük, aki le mert volna ugrani, Végre egy férfi 
nekiszánta magát, gyertyaegyenes tartással levetette 
magát, úgy hogy talpra esett. De nem a ponyvára, 
hanem mellette a földre zuhant s holtan terült el. 
Egy asszony következett utána, ingre vetköződve. 
Mint később megállapították, Goldberger J. Hen­
riimé volt, az áruház egyik társának neje. Amikor 
az ablakba ült, hogy leugorjék, a szédülettől elájult 
s fél testtel kilógva, az ablak párkányán maradt 
fekve. Pár pillanatig feküdt igy, amikor az alul­
ról fölcsapó lángoktól tüzet fogott az inge s 
égni kezdett. IJgy látszott, hogy ott fog elégni 
a tömeg szemeláttára s a szánalom kínja tépte 
az emberek szivét. Végre az égető láng föl- 
óbresztetle az elalélt asszonyt s a közönség tom­
boló éljenzése közben leugrott az ablakból. Az éljen­
zés azonban halottnak szólott: a szerencsétlen asz- 
szony szintén nem a ponyvára esett, hanem a köve­
zetre s minden tagjában összezuzódva, nyomban 
meyhalt. Utána még két nő ugrott le az ablakból, 
akik szintén nem jártak jobban s agyonzuzlák 
magukat az utca kövén. A kegyetlen dolognak az 
a magyarázata, hogy a lángok annyira kicsaptak az 
utcára, hogy a tűzoltók nem tudtak a ponyvával 
elég közel férkőzni, a leugráló emberek pedig nem 
lenditették cl magukat az ablakból, amikor kiugrot­
tak. A sarki ablakban maradottak, mintha csak meg­
sejtették volna, hogy mi sors vár rájuk, ha leugra- 
nak, becsukták az ablakot s az emésztő füst elől 
visszavonultak.

Az áldozatok.
Mikor a Rókus-kórházzal szemközt levő Párisi 

Áruház égni kezdett, a kórházban levő orvosok és 
lábon járó betegek eleinte kiváncsi érdeklődéssel 
nézték a tűz terjedését. Az érdeklődés azonban 
csakhamar nyugtalansággá nőtt, amikor úgyszólván 
percek alatt az egész épület égni kezdett. A szél 
garmadával vágta a Rókus falának a sziporkát és 
zsarátnokot, ugv hogy a kórházat is veszedelem 
fenyegette. Dr. Müller Kálmán igazgató, kit telefonon 
értesítettek a veszedelemről, azonnal a kórházba 
jött, az összes orvosokat összegyűjtötte s kiadta 
rendeletéit: a kórház udvarán szükségágyakat és 
hordóágyakat helyeztek cl. Farkas László gondnok 
és Nagy Lajos ellenőr az épület védelmére tették 
meg a szükséges intézkedéseket. Mialatt ezek tör­
téntek, megérkeztek az első halottak, amelyeket 
azután szakadatlan sorban követtek a többiek: 
sebesültek és halottak.

Dr. Müller Kálmán igazgató a rendkívüli viszo­
nyokra való tekintettel a halottakat nem a hulla­
házba, hanem a kórház egyik földszinti és elsőeme- 
leti termében feliér lepedővel bevont ágyakra helyez­
tette el. A halottakat lepedőbe burkolták, csak arcuk 
maradt szabadon, hogy hozzátartozóik fölismerhes­
sék. A halottak terme igy is megrendítő képet mu­
tatott; a hozzátartozók pedig szivet facsaró jelene­
tekben agnoszkálták halottjaikat.

A király részvéte.
Az este kilenc óra tájban jelentették a királynak a 

katasztrófát. A király nagyon megindult, midőn meg­
hallotta, hogy számos halottja is van a tűzvésznek,
A jelentést tevő König-bez fordulva kérdezte:

— Szegémjsorsu emberek-e,akik lünkre mentek ?
König azon válaszát, hogy a kárt szenvedettek 

többnyire jobbmóduak voltak, megkönnyebbülten 
vette tudomásul. Majd elrendelte, hogy bővebb érte­
süléseket szerezzenek be a gyászos esetről. Gallé 
Antal várkapitány azonnal tclefonice kérdezős­
ködött a Rókus-kórházhan, ahonnét Farkas László 
gondnok adta meg a kívánt felvilágosítást. Mi­

kor pedig a hivatalos értesítést közölték a ki- 
rálylyal, mely szerint nyolc halott van már, el­
rendelte, hogy kora reggel újabb jelentést tegyenek 
az esetről; egyben pedig azon óhajának adott kife­
jezést, hogy személyesen óhajtja a sebesülteket a 
kórházban meglátogatni.

Ma reggel Rudnay Béla főkapitány tett hivatalos 
jelentést a katasztrófáról, mire a király véglegesen 
határozott és kijelentette, hogy ma délben fog a 
kórházba menni.

A király a katasztrófa színhelyén.
Rár a király látogatását a legnagyobb titokban 

tartották, a hír mégis kiszivárgott a közönség 
körébe és az egész Rókus-korház környékét 
óriási néptömeg lepte cl. A rendet a katonaság 
segédlete mellett nagyszámú gyalog- és lovas­
rendőrség tartotta fenn Saly rendörtanácsos és 
Lickl Géza rendőrfőfelügyelő vezetése alatt.

A király fogadására megjelentek a Rókus- 
kórházban gróf Khuen miniszterelnök, Márkus 
József főpolgármester, Rudnay Réla főkapitány, 
Müller Kálmán kórházi igazgató és Farkas 
László kórházi gondnok.

Pontban déli egy negyed egy órakor érkezett 
a király, nyitott udvari kocsin, huszártábornoki 
egyenruhában, gróf Paar Ede föhadsegéd és 
Gonzani márki őrnagy szárnysegéd kíséretében, 
a közönség lelkes éljenzése közepette n Rókus- 
kórház elé. A kapu bejáratánál első sorban gróf 
Kimen miniszterelnököt szólította meg, részvétét 
fejezte ki a gyászos eset felett.

Majd Márkus József főpolgármesterhez for­
dult és neki is részvétét fejezte ki a főváros la­
kosságát ért súlyos csapás felett. Rehatóan tu­
dakozódott a tüzeset keletkezése felöl és azt 
kérdezte:

— Remélem, főpolgármester ur, haladék­
talanul intézkedik a hatáság, hogg szigora 
vizsgálat indiltassék nlg irányban, hogy a 
leégett ház a főváros építkezési szabályzata 
szerint épült-e fel, mert én azt hiszem: a 
hiba e körül van.

Mive a főpolgármester jelentette, hogy a vizs­
gálat minden irányban megindult és a bizottság 
már ma kora reggel megkezdte működését.

Azután dr. Müller Kálmán egyetemi tanárt, 
a kórház igazgatóját, mint régi ismerőst üdvö­
zölte és a betegek állapota felöl kérdezősködött. 
Megrendülve hallgatta a király az igazgató je­
lentésének ama részét, hogy a beszállítottak 
közül nyolcán haltak meg a kórházban.

Rudnay Réla főkapitánytól megkérdezte, hogy 
a kirendelt katonaság segédkezet nyujtott-e a 
rendőrségnek a rend fentartásánál.

Lire azután Müller Kálmán igazgató cs Far­
kas László gondnok kalauzolása mellett felment 
az első emeletre, ahol több kórteremben elhe­
lyezve fekszenek a tűzvész sobesültjei. Menet­
közben megpillantotta a folyosón dr. Kosztka 
Emil honvéd törzsorvost, a honvéd helyőrségi 
kórház és dr. Rémi Zsigmond közös hadsereg­
beli törzsorvost, a 10-os helyőrségi kórház pa­
rancsnokait, akiket barátságosan üdvözölt és 
Gonzani márki szárnysegéde által tudakozódott 
náluk, hogy miért vannak jelen.

Az első emeleten mindenekelőtt a női betege­
ket tokintetto meg a király és a-9'a számú kór­
teremben fekvő Mátyás Gizella ágya előtt állott 
meg először.

Müller Kálmán igazgató magyarázta a király­
nak, hogy Mátyás Gizella a Goldbergcréknél 
szolgáló cseléd, aki a negyedik emeletről ug­
rott le. Mire a király barátságosan kérdezte 
tőle :

— Önszántából ugrott le?
Mátyás Gizella az esése folytán szenvedőit 

sérülések okozta fájdalma közepette elhaló han­
gon válaszolta:

— A haláltól való félelmem kényszeritett 
az ugrásra, király ur.

Ezután a szembe levő ágyban fekvő Spint 
Adél varrónőhöz lépett a király. Hl megindulva 
hallgatta Márkus József jelentését, hogy u leány 
anyja n tűzvész alatt pusztult el.

A beteghez fordulva kérdezte :
— Nagy fájdalmai vannak?
A leány konyezve csókolta meg a király kezet 

ős hálásan köszönve a király érdeklődését, adta
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meg válaszát, hogy ma már könnyebben őrzi 
magát.

Innen a 29/c. számú kórterembe ment a 
király, ahol a 11-es ágy betege, Korbényi 
Emma előtt állott meg. Tudatták a királylyal, 
hogy Korbényi Emma ugrása közben agy­
rázkódást szenvedett és félő, hogy beszólö- 
képességot is cl fogja veszteni. Mire u király 
Müller Kálmán igazgatóhoz fordulva, így szólt:

— Remélem azonban, hogy a gondos or­
vosi ápolásnak sikerül e csapást elhárítani.

Ezen kórteremből való távoztánál a kórházi 
apácák fönöknöjéhez, Perignácz Inoceneiához 
fordult a király és magyarul kérdezte tőle:

— Ugy-e. rémes éjszakájuk volt. Péltck-e 
nagyon a betegek?

Á főnöknő válaszával késett, mire Müller 
Kálmán igazgató, a főnöknő késedelmének ment­
ségéül, megjegyezte, hogy a főnöknö gráci és a 
magyar nyelvet nem bírja tökéletesen. A király 
orré németül ismételte meg döbbeni kérdéseit.

Azután a 30-as szánni kórterembe ment át a 
király, ahol a tűzvész férfi-sebosültjei fekszenek. 
Itt az eszméletlenül fekvő Soós István tűzoltó 
ágyánál állapodott meg a király. Soós Istvánt 
ma reggel hozták a kórházba és a tűz oltása 
közben szenvedett sérülései folytán még most 
sem tért eszméletére. A király részvéttel szem­
lélte a beteget és környezete előtt dicsérőleg 
emlékezett meg a beteg önfeláldozásáról.

Soós István mellett fekszik a rettenetesen 
összezúzott a Goldberger eég egyik alkalma­
zottja, Glück Sándor kereskedősegéd, aki a ki­
rály láttára felült ágyában. A király bátorító 
szavakat intézett hozzá és bar,. iágc.-;an meg­
simogatta a teljesen bekötözött főjét. Glück mély 
bálája érzelmét, köszönet helyett, kézcsókkal 
tolmácsolta a királynak.

A könnyebben sérült betegeket is megtekin­
tette a király, majd elhagyta a kórtermeket. A 
kapuhoz érkezve a király Parkas László gond­
nokhoz fordulva, igy szólt:

— Igen köszönöm a kalauzolást. Nagyon 
meg vagyok eléyeáve a tapasztalt példás 
renddel. Ez a kórház sokkal szebl> belülről, 
mint kivid.

Müller Kálmánnak pedig újból figyelmébe 
ajánlotta a betegeket.

A kórházból gyalog ment a tűzvész színhe­
lyére. Az ott felállított közöshadseregbeli 41-cs 
gyalogezred, egyik századának parancsnoka 
Kádernak Rezső százados tett jelentést a Fel­
ségnek a kivonultak létszámáról. Márkus Jó­
zsef főpolgármester a leégett ház előtt bemutatta a 
királynak Sczerbovszky Szaniszló tűzoltó fő­
parancsnokot, aki jelentést telt a királynak a 
rémes esetről.

— Találtak-e az elhamvadt áruk közölt 
vagy a lakásokban holttesteket? — kérdezte 
tőle a király.

Rár cl komorad va, de szinte megnyugvással 
vette tudomásul a királya főparancsnok válaszát, 
hogy az alkalmazottak közül már csak cgv 
Reichncr Simon nevű hiányzik még, a többi ki- 
sebb-nagyobb sérülést szenvedett ugyan, de 
megmenekült.

Majd Márkus főpoleármcstor engedelmct kért 
a királytól, a mentőegyesület időközben meg­
jelent igazgatójának, Kovái h Aladár dr. bemu­
tatására.

A király szívesen adta meg az engedélyt és 
Kovách dr.-tól az előfordult mentési esetek 
száma iránt kérdezősködött, mire Kovách dr. 
elmondta, hogy negyvenöt balesetnél vették 
igénybe a mentők működését, amelyek közül 
huszonhárom súlyosabb természetű.

A király fejcsóválva hallgatta végig c jelentést, 
majd Kováehhoz igy szólt:

— Borzasztó eset! Örülök, hogy a mentők 
isméi nagy szolgálatot tettek a közönségnek. 
Mindig figyelemmel kísérem e nemes intéz­
mény működését.

Majd a katonaság tisztelgése mellett az idő­
közben oda érkezett kocsijába szállt a király és 
katonai kiséroto mellett a közönség lelkes éljen­
zése közepette hagyta cl a rémes színhelyet.

A tűz terjedéséről.
A tűz rohamos terjedésének a hatalmas

épület könnyelmű építkezése volt as oka és
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főleg a Párisi Aruház törvényellenes beren­
dezése. Az áruház első emeleti helyiségét a 
földszinttel négy nyitott lift köti össze. Ezekből 
a liftekből kiáramló léghuzam szította a tüzet, 
a lángok pedig a négy szabad liften, négy helyen 
találtok utat maguknak az első emeletre, ahol a 
tüzijátékszerekben újabb tápanyaga volt a 
tűznek.

A tűz rohamos terjedésének kézzelfogható 
magya .zatát adja egv építész, aki a Párisi 
Áruház épületének építésében részt zeit. Sze­
rinte a legnagyobb haj az volt, hogy az üzlet­
helyiségeket a lépcsőháztól nem az előirt har­
minc centiméteres kőfallal, hanem csupán egy 
nyolc centiméter vastag, úgynevezett Rabitz-féle 
gipszfallal választották cl, mely néhány pillanat 
alatt keresztül égett és a felső emeletről mene­
külök, mire a kapuhoz értek, azt már lángten- 
gerben találták. Ehhez járult az. hogy a kapu 
alatti kirakatban a tíizijátékáru volt kirakva, 
amelyek sisteregve, recsegve-ropogva égtek és a 
zaj órási lett. Az volt a legnagyobb veszede­
lem, mert ha a szabályszerű tál meg lett volna, 
a bent levőknek bő idejöle lett volna a menekü­
lésre. A" épület lS97-ben épült lieber építész 
tervei szerint, do a Rabitz-lálat csak később 
alkalmazták Goldbergerék egyenes kívánságára,

NAPIHIREK.
Budapest, augusztus 25.

— (Időjárás.) Finnország és az Északi-tenger 
fiijain csekély depressziók terjeszkedtek, míg Európa 
többi részét egyenletes, aránylag magas levegőnyo­
más borítja. Európában a felhőzet növekedett, az 
idő túlnyomóan száraz és meleg.

Hazánk időjárásában lényeges változás nincs.
Jóslat :
Változóan felhős, túlnyomóan száraz, meleg idő 

várható, itt-ott zivataros csővel. Később hősülyedés 
valószínű.

Hőmérséklet d. u. 2 órakor: -f- 29-0 C. fok.
— (Uralkodók látogatása Becsben.) Nagy ural- 

kodójárás lesz a közeli jövőben Pécsben. Legelőször 
I.yiót belga király látogatja meg királyunkat, kinek 
visszautazásáról Becsből félhivatalosan azt jelentik, 
hogy e hó 28-án fog megtörténi. Lipót király e hó 
27-én elhagyja Gastein-fürdőt, ahol most gyógyulást 
keres s onnan Becsbe utazik.

Másik fejedelmi látogatója uralkodónknak VII. 
Eduárd angol király lerz, kinek utiprograminját a 
következőkben közük: Hétfőn augusztus 31-én d. e. 
10 órakor a kirá'y Marienbadból külön vonaton elin­
dul, útközben nem fogad tisztelgést A melléje be­
osztott lisztek Tullnig mennek eléje. Délután 5 órakor 
megérkezés Becsben a Ferenc József vasút indóhá- 
zába, ahol a felséges vendéget Ferenc József király 
fogadja. Sir Francis Plunkett, a bécsi angol nagy­
követ ma reggel Marienbadból Bécshe érkezeit, 
hogy a nagykövetségen megtegye az uralkodója fo­
gadására szükséges előkészületeket

Az angol király megérkezése alkalmából az 
osztrák főváros díszbe öltözik. Már serényen dol­
goznak a bevonulás utjának külső diszkesén. A 
Kaerntliner- és az Opernringen hatalmas zászló- 
árbocokat állítanak fel ; a Burgszinházzal szemben 
két obeliszkct emelnek, amelyeket címerekkel és 
lobogókkal fognak feldíszítem.

II. Miklós orosz cár — mint a «Neue Freie 
l’iease» Londonból értesül — ez évi szeptember hó 
végén fogja királyunkat Bőcsben meglátogatni. A 
látogatás ideje öt napra van tervezve.

— (A német császár Baranyában.) II. Vilmos 
német császár — mint már jelentettük — a jövő 
hónapban Frigyes főherceg béllyei birtokán fog 
időzni. A német császár szeptember 14-én éjjel 
vasúton érkezik Mohácsra, ahonnan hajón megy 
Karapancsára. Másnap megkezdődik a vadászat.

— (Fönri aranylakodalom.) Gróf Ertlődy Ferenc 
titkos tanácsos, cs. és kir. kamarás, a Lipól-rend 
lovagja augusztus 22-én ünnepelte meg galgóci kas­
télyában aranylakodalmát nejével, Oberndorff Heléna 
grófnő csillagkeresztes hölgygyei. A jubiláló párt, a 
mely a legjobb egészségnek őrvend, ebből az alka­
lomból igen sokan üdvözölték, y "

Szerda, 1903. augusztus 20.

—- (A királygyakorlatok.) Temesvárról táviratoz- 
zák, hogy a Lippa környékén megtartandó idei 
királvgvakorlatokra nagyban' folynak az előkészüle­
tek. Lovag Schwitzer táborszernagy, temesvári had­
testparancsnok, a hetedik hadtest főhadiszállásának 
személyzetével hétfőn Lippára utazott — Temcs- 
ujfalun a király fogadására az utolsó előkészületek 
folynak.

— (Ujahb tűzvész a fővárosban.) Amikor a 
«Párisi Nagy Aruház» rettenetes katasztrófájá­
nak borzalmassága tartotta lenyűgözve a főváros 
közönségének elméiét, amikor még fel sem 
ocsúdhattunk a szörnyű eset impresszióiból,
— ujahb tüzveszedelem történt. A Garav- 
utca 23. sz. alatt levő háromemeletes ha­
talmas bérkaszárnyának tetőzete gyuladt ki, 
eddig még ismeretlen okból. A már hetek 
óta tartó nagy szárazság folytán felette gyú­
lékony tetőgerendázat, egész hosszában szinte 
szempillantás alatt lángban állott s a tető-csere­
pei, szinte fülsiketítő zaj közepette, recsegve-ro­
pogva, hatalmas tüzparnzsakkal hullottak alá az 
utcára. Alig egy negyed óra alatt megemész­
tette a borzasztó elem az egész cserepezetet, 
amikor is szabad útja nyilt a láng- 
nyelv kiiek, melyek szinte mérhet'cn magas­
ságba csapkodtak fel. Szerencsére azonban a 
tűzoltóságot mindjárt a vész első pillanatai- 
értesitettek s hamarosan meg is jelent a köz­
ponti, az V-ik és Vf-ik kerületi tüzőrség, még 
pedig ezúttal dicséretesen felfegyverkezve, sok 
fecskendővel s létrákkal. A gőzszivattyut a 
szomszédos Nefelejts-utcába állították tel s 
mintegy húsz vizsugár indult harcba a pokol 
tüzévcl. Az újabb tűz hire egyszerre befutotta 
az egész fővárost s központi pályaudvar környé­
kén, ahová közel esett a tűz, megmérhetetlen, 
aggódó tömeg tolongott. A tűzoltók megfeszített 
munkáját azonban hamarosan siker koronázta s 
másfélóra múlva már lokalizálva volt a vész. 
A tetőzet azonban elpusztult. A tűznél elejétől 
a végéig ott volt Márkus tőpolgármester és Rud- 
nay főkapitány is.

— (A versengés.) Az Evzséhel-szobor körül nagy 
a versengés s mondhatjuk, hogy a pályázatok még 
tán sohasem kerültek oly szigorú kritika alá, mint 
ez alkalommal. Pedig Van der Stappen belga mű­
vész az Erzsébet-szobor bírálói előtt úgy nyilat­
kozott, hogy elragadta a magyar szobrászok tudása 
és tehetsége. Hogy a jury mégis elv szigora, az 
nagyon helyes, mert az Erzsébet-szobomnk tökéletes­
nek kell lennie. Az a nagy szeretet és tisztelet, me­
lyet királynénk a magyarok iránt táplált, megérdemli, 
hogy méltó szobor örökítse meg az emlékét. Felejt­
hetetlen példáját adta ő a hazaszeretetnek s a ma­
gyar ipart mindenütt pártolta. A boldogult királyné
— tudvalevőleg — a gyászruhát nem vetette le, 
mióta a trónörökös meghalt. Udvarhölgyének, Sztáray 
gró Inénak meghagyta, hogy gyászruháit csakis ma­
gyar cégtől rendehe, sőt még utána is küldette a 
iuháknt tartózkodási helyeire rendes szállítójától, 
Horváth és Halász tővárosi női gvászraha válla­
lattól.

SPORT.
Nyári futtatások.

— Hetedik nap. —
Budapest, aug. 25.

Verő fényes meleg augusztusi nap van, de a rek- 
kenő hőség nagyon nvomia a közönség hangulatát 
és most már a turf egész közönsége együtt fohász­
kodik a trénerekkel egy kis esőért.

A pálya, bár éjjel-nappal locsolják, kemény, de azért 
elég nagy mezőnyök vesznek részt az egyes verse­
nyekben.

Az eredmények lapunk zártáig ezek:
I. Eladóverseng. Díj 2000 korona. Táv 1600 

méter. Ifj. Dávid K. Ilonka-ja (lov. Neuhold) első, 
Hans Ileling második. Gedacht harmadik. Futottak 
még: Adoma, Serenade, Biztos és Periasz. Tot. 
10 : 78. Helyre 50 : 106, 110 és 178.

II. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Díj 2000 
korona. Táv 1400 méter. Schossberger L. Bogár-ja 
(lov. Bonta) első. Ortrud második. Lsevek harmadik. 
Futottak még: Donáth, Epés, Garas és Polenta. Tot, 
10 : 30. Helyre 50 : 58, 66 és 5G.

Hl. Budai díj. 6000 korona. Táv. 1000 méter. 
Péchy A. Barbarossa II.-je (lov. Tarai) első. Mayor 
második, Csalt harmadik. Futott még Lili. Tót, 
10 ; 12. Helyrefogadás 50 ; 66 és 122,



MAGYARSÁG 196. szám. 6 Szerda, 1903. augusztus 26,

NYILTTÉB.*)
Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 

gyógyit SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk

KÖZGAZDASÁG.
A miskolci sörárpavisár. Miskolcról táviratozzék: 

Ma reggel 9 órakor nyitotta meg Miklós Ödön orsz. 
képviselő, a Borsodmegyei Gazdasági Egyesület el­
nöke, nagyszabású beszéddel Miskolcon a megyeház 
nagytermében a VI. országos sörárpavásárt. A 
megnyitáson nagy közönség volt jelen. A föld- 
mivelésűgvi kormányt Barlos Andor miniszteri 

-titkár és Bartók gazdasági felügyelő képvise­
lik. Borsodmegye képviseletében Tárnái/ alispán 
van jelen, a kereskedelmi kamara részéről Sugár 
titkár. Jelen vannak még Szentiványi Árpád, Put- 
noky Móric orsz. képviselők, Liechtenstein József, 
Jekclfalussy Andor stb. A vásár rendezésén Vér­
tess y Tivadar egyleti titkár fáradt. Miklós Ödön 
megnyitó beszédében utal a gazdasági kérdések fon­
tosságára. A miskolci sörárpavásár immár intéz- 
ménvnyó fejlődött gazdasági életünkben, mely az 
álképződésre hatással van. Ezután megindult a for­
galom. A vásárra bejelentettek kétszáznyolcvan vag- 
gon árpát és pedig Borsod, Abauj, Zemplén, Sza­
bolcs, Gömör, Heves és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vár­
megyékből. A vásár iránt rendkívül nagy érdeklődés 
mutatkozik ős külföldi vevők is jelentkeztek. Déli 
11 óráig eladatolt mintegy 200 vaggon árpa 14 ko­
ronától 11 koronáig. Az árpa minősége sokkal gyön­
gébb, mint tavaly, túlnyomóan hanna minőség. Dél­
után a vásár 5 óráig folytatódik.

Szőlő- és borgazdasági felsőbb tanfolyam Buda­
pesten. Darányi Ignác földmivelési miniszter a 
a székesfővárosban szervezett szőlő- és borgazda­
sági felsőbb tanfolyamon tanulók fölvételére pályá­
zatot hirdet. A tanfolyam tartama egv év s novem­
ber hóban veszi kezdetét. Ezt megelőzőleg a tan­
folyamra felvettek esetleg köteleztetni fognak, hogy 
4—6 hetet gyakorlat végett annál a vincellérisko­
lánál, vagy azon az állami szőlőtelepen töltse­
nek, amelyhez e célból utaltatni fognak. A tan­
folyamra olyan pályázók vétetnek fel, akik a 
magyaróvári gazdasági akadémiát vagy valamelyik 
gazdasági tanintézetet jó sikerrel elvégezték. Ki­
vételesen és megfelelően igazolt és indokolt 
esetekben szegényebb sorsti és kitűnő vagy jeles 
bizonyítványokkal rendelkező folyamodók egész vagy 
fél állami ösztöndíjban részesülnek. Egész ösztön, 
dij havonként 100 korona, íélősztöndij pedig havon­
ként 50 korona. A földmivelési miniszterhez címzett 
pályázati kérvények legkésőbb szeptember hó 10-éig 
annak a gazdasági tanintézetnek (magyaróvári gaz­
dasági akadémiának) igazgatóságának nyújtandók be, 
amelytől a folyamodó végbizonyítványát nverte.

Nők a méhészeti tanfolyamon. Nemcsak nemes 
szenvedély a méhészkedés, hanem ma már hasznos 
foglalkozás is, amely sok dolgos kezet köthet le 
magának. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
mindig azon volt, hogy a méhészkedést minél inkább 
torjeszsze és megkedveltesse a magyar néppel. Most 
augusztus 17-én nők számára nyílott meg tanfolyam 
a gödöllői méhészeti mintatelepen, ahol Nagy János 
méhészeti tanító tart előadásokat.

A székely ásványvizek jövője. A Székelyföld 
természeti kincsei között első helyet foglalnak el a 
hires nevezetes székely ásványvizek, amelyek busás 
jövedelemforrásul szolgálhatnának, ha a világpiacon 
kelendőséget lehelne nekik szerezni. Erre tett most 
kísérletet a kereskedelmi miniszter támogatásával a 
magyar államvasutak igazgatósága, amely Sándor 
János székelyföldi kormánybiztos előterjesztésére a 
székely ásványvizek számára szállítási díjmérséklé­
seket eszközölt ki a romániai államvasutakon. A 
székely ásványvizek exportőrjei most Tőrök- és Dél-

Oroszország piacait fogják a sikernek az eddiginél 
jóval nagyobb kilátásával, fölkeresni.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
finhona-t/feede.

Dijain a11*aH 50 000 O Ág /Ál Üllél?®!
magasabb áron.

Készárudat et.
Uj-Buza:
'liszavidéki: 1800 mm. 80 k. 7.82\5 korona. 1000 

mm. 81 k. 7.75 korona, 200 mm. 81 k. 7.77-5 ko­
rona, 300 mm. 81.5 k. 7.80 korona, 100 mm. 81 
k. 7.80 korona, 200 mm. 80.5 k. 7.07'5 korona, 
2000 mm. 80 k. 7.80 korona, 300 mm. 80 k. 
7.75 korona, 800 mm. 80 k. 7.80 korona, 300 mm. 
80 k. 7.75 korona, 100 mm. 80 k. 7.70 korona, 
100 mm. 79.8 k. 7.70 korona, 200 mm. 80 k. 
7.70 korona, 200 mm. 80 k. 7.77 korona. 250 mm. 
80 k. 7.77-5 korona. 500 mm. 79.5 k. 7.75 korona, 
100 mm. 70,5 k. 7.75 korona, 500 mm. 79 k. 7.75 
korona, 100 mm. 79'5 k. 7.70 korona, 150 mm. 79.5 
k. 7.60 korona, 100 mm. 78'5 k. 7.60 korona, 
200 mm, 79‘8 le. 7.70 korona, 1000 mm. 79.5 k. 
7.72'5 korona, 100 mm. 79 k. 7.70 korona, 100 
mm. 79 k. 7.60 korona, 100 mm. 79 k. 7.70 
korona, 100 mm. 79 k. 7.65 korona, 600 mm. 
79 k. 7.70 korona, 200 mm. 79 k. 7.65 
korona, 100 mm. 79 k. 7.70 korona, 200 mm. 
78'5 k. 7.60 korona, 100 mm. 78 5 k. 7.60 korona, 
300 mm. 78.5 k. 7.70 korona, 100 mm. 78-5 k. 
7.60 korona, 130 mm. 78.5 k. 7.65 korona, 150 
mm. 79 k. 7,55 korona, 150 mm. 78 k. 7.60 ko­
rona.

Pcstmegycvidéki: 300 mm. 805 k. 7.65 ko­
rona, 200 mm. 80'5 k. 7.07-5 korona, 250 mm. 79-5 
k. 7.62,5 korona, 150 mm. 69-5 k. 7.67"5 korona, 
100 mm. 79'5 k. 7.62"5 korona, 500 mm. 80 k. 7.57-5 
korona, 100 mm. 79 k. 7,60 korona, 100 mm. 78-5 
k. 7.60 korona, 400 mm. 78 k. 7.47,5 korona. 500 
mm. 78 k. 7.07'n korona, 300 mm. 77'5 k. 7.55 ko­
rona, 100 mm. 77'5 k. 7.50 korona.

Fejérmegyei: 250 mm. 76 5 k. 7.47*5 korona. 
Makói: 1000 mm. 79-2 le. 7.80 korona. 2000 mm.

79 k. 7.80 korona, 700 mm. 79 k. 7.80 korona, 
300 mm. 79 k. 7.80 korona.

Marosi: 3200 mm. 79 k. 7.65 korona.
Hartai: 1300 mm. 78'5 k. 7.65 korona. 
D.-Füldvári: 1300 mm. 78 k. 7.60 korona. 
'j-Knnizsai: 5000 mm. 77-8 mm. 7.65 korona. 
Babátai.- 5000 mm. 78.5 k. 7.62-5 korona. 
Bánsági: 3000 mm. 78"5 k. 7.65 korona. 
Felsőmagyarországi: 300 mm. 79 k. 7.55 kor., 

100 mm. 77 k. 7.50 korona, 100 mm. 77"5 le. 7.50 
korona.

Dunai: 1400 mm. 76’5 k. 7.35 korona.
Pancsovai: 500 mm. 76 k. 7.35 korona, 2600 

mm. 76 k. 7.32-5 korona.
Baktárárn: 400 mm. 75-5 k. 7.30 korona.
O-Buza:
liszavidéki: 300 mm. 81 le. 7.90 korona, 100 mm. 

80.5 k. 7.85 korona.
Pestvidéki: 100 mm. 80"7 le. 7.62'5 korona, 100 

mm. 80'5 k. 7.62'5 korona. 100 mm. 80 k. 7.62'5 
korona, 100 mm. 78 k. 7.62'5 korona, 400 mm.
80 k. 7.62-5 korona, 200 mm. 79-5 le. 7.50 korona. 

Bácskai: 300 mm. 75‘5 k. 7.65 korona.
Rozs: 200 mm. 6.10 korona. 500 mm. 6.05-5 

korona, 300 mm. 6.05 korona, 100 mm. 6.00 ko­
rona, 100 mm. 6.50 korona.

Árpa : 300 mm. 5.50 korona, 150 mm. 5.50 ko­
rona, 300 mm. 5.47 korona.

Zab fó-áru): 100 mm. 5.80 korona.
„ Zab (uj áru) : 200 mm. 5.60 korona, 200 mm. 
5.45 korona.

Erfékdézsde,
Kedvezőbb belpolitikai hírekkel kapcsolatos kül­

földi magasabb jegyzésekre a forgalom megélénkült 
és az értékek janiié árfolyamokkal zárultak.

Az nlötőzsdén jegyezi"1'
Osztrák hitel _
Magyar hitel _ _
4°/o koronajáradék __
Leszámitolobank _
Jelzálogbank rérzv. _
Rimamurányi ...
Allamvasut _
Városi villamos _ _
Budapesti Közúti___

A déli tőzsdén zárolt 
Osztrák hitelrészv6ny_
Magyar hitelrészv. _
4°/o korona járadék _
Leszámitolóbank.........
Jelzálogbank részv.
Rimamurányi _ ...
Allamvasut __ ...
Városi villamos ... _
Budapesti Közúti _ ._

(142.— C41 50 042.—
707.— 707 50 707 75
97.60 97 67-5 97 67-5

430.— 4.09 — 439 — ___
498. — 498.— 498.— _,_
442.— 441 — 4.1 1 -- .--
C47.— 048.50 648.50 _e_
992_ of)2._ 292._ _
593.— 593.— 

k:
593.— -- .--

042.— ——
707.50 ------

97.07-5 —.—
439.— — .— —.— --
498.— — —.— --,--
441.— —
648.50 —.—
292.— —.—
593.- — -- « —

REGÉNY-CSARNOK. 

Balkáni képek.
Közli: Skender Bég.

(Folytatás.)
Ez értesüléseink szerint Orlov gróf a követ­

kező titkos szerződést fogadtatta él Ausztriával:
«1. Ausztria egyelőre megmarad semlegessége 

mellett s megelégszik a török határon összpon­
tosítandó figyelő hadtestének felállításával.

2. Később azzal a követeléssel fog a porta 
elé állani, hogy Boszniát, Szerbiát és Kis-Oláh- 
országof, az o tartományokban dűlő belviszályok 
lecsendesitésének ürügye alatt, megszállhassa.

3. Oroszország erre egész erejével ráveti ma­
gát az aldunai török hadak leverésére s ha ezt 
elérte, Ausztriát fogja közbenjáróul és békehí­
réül felkérni.

4. Ha időközben az cmlitett török tartomá­
nyok területein elég magasra csapott a lázadás 
heve s eléggé megingatta a feloszlásig gyöngített 
török birodalmat, úgy Ausztria tetszése szerint 
igényt támaszthat a porta északnyugati birto­
kaira. mint egykoron Galíciára, azon a címen, 
hogy Bosznia és Hercegovina tulajdonképpen 
amúgy is a magyar korona törvényes örökségé­
nek részei».

íme, állítólag ez a tartalma a titkos szerző­
désnek s a jövő majd megmutatja, hogy mi igaz 
belőle.

De legven bármiként, annyi tény, hogy Ausz­
tria semlegessége is csak Oroszország javára 
szolgál s árt a nyugati hatalmak érdekeinek, 
amellett, hogy nvilt árulás a török birodalom 
ellen.

Ez a semlegesség Oroszországot abba a hely­
zetbe segíti, hogy csapatait lengyel tartományai­
ból kivonva, összes erejét az Aldunánál összpon­
tosíthatja s igy az excellenciád vezérlete alatt 
álló hadakra — túlnyomó számban lévén — 
döntő csapást mérhessen.

En azt fartőm, hogv Törökország és Európa 
sokkal kedvezőbb helyzetben lenne, ha Ausztria 
nyíltan Oroszország pártjára állana, ahelyett, 
hogy álsomlcgcsségben marad, mert igy legalább 
a porta természetes, biztos és legerősebb szövet­
ségesei a fellázadt Itália, Magyarország és Len­
gyelország ez akadálytól menten, szabadon kö­
vethetnék szivük hajlamát.

Oroszország és Ausztria mindaddig, amig az 
utóbbinak államaiban a mostanság uralkodó ál­
lapotok tartanak, egy és ugyanazon olv szolgála­
tában egyesült két állam, egy közös ellenség 
gyanánt tekintendő.

íme, ezekre voltam bátor excellenciád körül­
tekintő figyelmét felhívni s egyben arra kérni, 
hogy a magas porta hűséges szolgálatában — 
kegyeskedjék a mi ügyünket is jóindulatulag tá­
mogatni.

Mindig kész hive:
Klapka».

*

Tiirr ezredes Sumlában adta át Klapka leve­
lét Omcr pasának, ki a magyar emigránst a leg­
nagyobb kitüntetéssel fogadta s mig környezeté­
ben időzött, gyakran konferált vele, különösen 
az olaszországi viszonyokról.

Hogy Omor pasára nagy hatással voltak Klapka 
közlései, azt sok apró, sőt jelentéktelen körül­
ményből is meg lehetett Ítélniük a táborában levő 
volt magyar tiszteknek, de legjobban jellemzi 
gondolkozását az a pár szó, amelyet egy magyar 
emigránsnak pár nappal Klapka levelének olva­
sása után mondott:

— Azt hiszem — igy szólt — Európa politi­
kájában nemsokára meglepő fordulat következik 
be s akkor Magyarország lerázhatja végleg a 
nyakáról az osztrák igái, amelyet négy év előtt 
nem sikerült elérnie. A Keletet két hatalmas 
szövetséges társ fogja féken tartani: az ozmán 
birodalom és Magyarország . . .

Vajha Omcr pasa négv esztendő előtt is igv 
gondolkozott volna!

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdouos a «Magyarság» lapkiadóvállalat
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PMT Saj átkészitménytl férflruha-áruház "®a
férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabd

Budanest. IV.. Kossuth Laios-utea 18. szám íaz Udvari-kávéház mellett). /a. ' * m3 — x ' *

8BT Előre haladt idény miatt leszállított árak.
A szabott ár minden darabon látható. A szabott ár minden darabon látható.
Dús választék fiú- és gyermekpuhákban, piquet- és szövetmellényekben.

Kívánatra mintákat bfrmentvo kfilrttJk. 102

SZÍNHÁZAK.
Szerda, 1903. augusztus hó 26-án. Törlesztéses

Népszínház.
Krecsányi Ignác színtársulatának közreműködésével:

Éjjeli menedékhely.
Jelenetek 4 felvonásban. Kezdető fél 8 órakor.

Uránia.
Szerbia.

ICO színesen veti tett képpel és 20 mczgófényképpel. Irta: 
Strausz Adolf dr. Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Olteán Klotild kisasszony vendégjátékául:

Rig ölelt o.
Opera 4 felvonásban. Kezdete fél 8 órakor.

V A niBOyantanvirtí» meghonosítója 
dCilOIlOl« £tl ItU Budapest, VI., Anilrássy-at 2.
Legjobb minőségű gummitömlök kerti lecskcndezésre
i!S Arlegyzék Ingyen.

tündér! kivilágítás.
A nagy variété-srirpádon fellépnek:

LITTLE PICH
az elérhfdotl-n karika tura-lómikuF. továbbá !>1 AX MOlt- 
rBLLl.teoeatanió. *t AFAKl.ér ( ObOMBKI. francia 
diiottisUk, CiKXNY - ceelAd, kUlonlogci «krobattk, 
PKMCHKOFF-eaoport, oroak ének- As tiivmbv*szek.

MOaCASCH 1X1, MIKM RAVFNSRKHG, all).

nrr FOLIES-í O.llIQUES "29®
kHuj bohózat i-StHnliardtaz it érdeke uj -rolórrámaival. 
Páholyok ée nlöholvt k az esti tori óda., mialt elZrcválthutók. 
BelApddij fl» üli. Kedtezmányei jegyak a vároai tőzsdékben.

OS-BUDAVARA

Iliig y. kir. állnmvnsiitak.
04.176/903. ez. A

kölcsönt!
Földbirtokra, házakra
4 65,7o mellett (tőketör­
lesztéssel egyiitt) az ér­
ték 70'Vo-ig. Közhiva­
talnokoknak 15 évi 
törlesztésre személy­
hitelt kezes nélkül ka­
tonai házassági óva­
dékra, továbbá minden 
hitelképes egyénnek leg­
gyorsabb és digerét le­
bonyolítás mellett ki­
eszközöl. (Válaszbélyeg.)

Mellinger Oszkár
BUDAPEST, 1« 

IV.. Ujvilag-utca 33. szám.

Magyar kir. államvasutak.

103 651/1003. C/II.

Hirdetmény#
Keletnémet - magyar vasúti
kötelék. (Kivételes díjszabás

bamaszénbriquett szállí­
tásra.)

A Vasúti és közlekedési 
közlöny f. e. Julius hó 24-ón 
megjelent 88. számában 
1036.71/C If. szám alatt fog­
lalt hirdetményben a nagy­
szombat-petershanseni vi­
szonylatra nézve közzétett 
díjtétel 105 fcnnigröl 168 
fennigro helyesbítendő.

A m. kir. államvasutak, 
n résre* vasutak nevében is.

(UtánnyomA« n*m dijaztalik).

Pályázati hirdetmény.
Az alólirott igazgatóság a magy. kir. államvasutak 

ré - éré jövő 1004. évben szükséges lcnolaj-kenőce 
szállításának biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános 
pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező lenolaj-knnőco szállítására 
vonatkozó részletes módozatok valamennyi hazai keres­
kedelmi és iparkamaránál megtekinthetők *s a magyar 
kir. államvasutak igazgatósága anyag ós leltárboszerzé.-i 
(A/II1.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73., II. era. 
40. ajtószAm) ingyen megkaphatok.

A szabályszerűen kiállított egykoronás m. kir. okmány- 
1 élyeggcl ellátott ajánlatok lepeesételve legkésőbb f. évi 
szeptember hó 11-én déli 12 óráig a magyar kir. állam­
vasutak anyag- és leltárbeszcrzési szakosztályában át- 
adandók, illetőleg posta utján oda küldendők és a boríték 
ezen külcimmel lát'andó el:

"Ajánlat lcnolaj-konőco szállítására 01.170/003. A/M. 
számhoz."

Bánatpénzül az ajánlott lcnolaj-konőcc egy évi értéké­
nek 5" e-a készpénz vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban legkésőbb 1. évi szeptember hó 10-iki déli 
12 óráig a magyar kir. Államvasutak budapesti főpénztá­
ránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek 
nem pontosan és a részletes módozatok betartása mcliett 
állíttatnak ki, végül olyanok, melyek után bánatpénz nem 
tétetett le, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1003 augusztus hó.
(Vtánnyomáe nem dijat tátik.) Az i(J3ZgatuSáQ.

Magy- Mr. államvasutak.

128.390—C/II. sz.

Hirdetmény.
Délnémet - osztr -magyar 

vasúti kötelék.

1. számú pótlók a kivételes
gyümölcs-díjszabás VI. rész 

2. füzetéhez.
Az 1902. évi január hó 

1-től érvényes kivételes 
gyürnöics-dijsz.abás VI. rész
2. füzetéhez f. évi szepL 
hó 1-évcl az I. sz. pótlék 
lép életbe, mely a födi i- 
szahás módosítását és ki­
egészítését, valamint Sábáé 
állomás felvételét tartal­
mazza.

üzen pótlék a fel- és ki­
ad isi vasutak igazgatósá­
gainál díjtalanul megsze­
rezhető.

Budapest, lflU3 aug. lö.
A m. kir. állam*, igargatósága, 

a résre* vasutak nevében is,

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

1

Rendkívül érdekes dráma

fi LELKIISMERET
irta

Paul Anthelme.
Díszes kiadás 10 képpel igen finom papiroson.

Ára 2 korona. »*^<§€** Ara 2 korona.
— A „Mngynrság“ olvasóinak 25% kedvezmény. =z 

A dráma főhőse egy falusi plébános, ki a gyónási titok áldozata. 
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

Bimm

Orvosok ajánlják Szivák

Heddy-crime-jét,
a cosmetlkai szerek ideál jut.

Az egyetlen arc-créme, mely semmi­
féle ártalmas szert nem tartalmaz.

Hatása csodás!
Már a legrövidebb használat után eltávolít szeplöt, 
májfoltot, bőr-atkát és pörsenéseket, megtisztítja az 
arcbőrt napsütéstől, hamvassá teszi és késő agg­
korig üde színben tartja.

Csodás hatásért kezeskedünk!
Egy tegely ára I kor. 50 fill. * Egy tegely ára I kor. 50 fill. 

Kapható a magyarországi főraktárban:

Beck A. illatszerüzletében
Budapesten, V. kér., Sétatér-utca 5. szám.

161

= Discrét szétküldés utánvét mellett, ee

A ,.HARlSNYAKIBÁLY”-nél BUDAPEST, VI. kér., Teréz-ktlrut 2. tízám. 
Kaphatók kizárólag az uj dlvatu szürke nyíl harisnyák

Párja 90 fillér, »»»»€€€€ Párja 80 fillér



MAGYARSÁG 196. szám

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill

I

Szerda, 1903. augusztus 26.

APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdető« 
ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

"z apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködéeekre 
ingyen félvüágositást adunk, i 
ha a tudakozó a szükséges ! 
.válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte- i 
sitést kíván, a szükséges 1 
válaszbélyegen felül még | 
40 fillér küldendő.

Művészies munka!

férfi-szabó üzletében
Budapest,VI., Dessewffy-u. 23. 

„Munkácsi”-hoz.

IDoskovilz fde
utóda

11 rí és női cipészüzlete 
Budapest, V., Nádor-u. 21.

Megrendelések a legújabb 
és legjobb bőrökből eszkö­
zöltetnek. Dús választék sa­
ját készítményein úri-, nől­
és gyermekcipőkben, jutá­

nyos árak mellett.
Orthopädiäi cipók készíttetnek.

Alapitta tott 1849.

Készít mérték szerint Öl­
tönyt vagy felöltőt 15 írttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több évi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grilnbaum es. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

WEISZ JÓNÁS
órám- *■ ékszer-üzlet

Budapest, VI., Váoi-körut 53.
Olcsó jő és pontos kiszol­
gálás. Három évi jótállás. 
Nagy választék inga-, zseb- 
és fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

Domonkos Lajos
úri és női cipész meter

Hivatalszolga

Gazdasági

pénzű gyigazgalósághoz. 
500 korona fizetéssel és 
szabályszerű lakpénzzel fel­
vétetik. Határidő : szept. 20. 
Cim a kiadóhivatalban.

1913

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitmónyü 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Hivatalszolga

évi 500 kor. fizetéssel, meg­
felelő lakpénzzel és 60 kor. 
ruhaátalánynya! felvétetik. 
Határidő: szent. R. Cim a 

1027
Határidő: szept. 
kiadóhivatalban.

Hivatalszolga

imoki állás azonnal betöl­
tendő. Az írnok évi fizetése 
1200 korona, lakás, fűtés, 
világítás és kiszolgálás. Bár­
mely hazai gazdasági inté­
zet vagy az akadémia elvég­
zését tanúsító végbizonyít­
vány s egyéb szolgálati bi- 
zonyitványmásolat, amely 
nem küldetik vissza, a kér­
vénynyel együtt a kiadó- 

hivatalban megtudható 
címre küldendők. Magyar és 
német nyelv tudása kíván­
tatik. 1949

1 forint

heti részletre elegáns férfi- 
I ruhák mérték szerint olcsó 
I áron kaphatók. Wcisz Jakab 
i József-körut 31/a.

Hasmenést

kis gyermekeknél és felnőt 
leknél megszünteta Sztraka 
féle Tannincsokoládé. Kap 
ható gyógytárakban 40 fill

I Legolcsóbb be vásári As 1 forrás.

SZELLŐ R.
j saját készitményfl úri-, női* 
! és gyermek cipő-raktára 
1 Budapest, Csömöri-ut 12. sz.

(Keleti pályaudvarral szemben.)

I Mértékszcrinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek.

1 Vidéki megrendelések gyor- 
) gan eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMAH KAROLY
ntmíPiRT

borotva homoru-köszörülde 
villanyerővel. —Különleges­
ségi üzlet borbély- és fod- 
rászati-cikkekben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban. — Iroda és forgalmi 
helyiség: VTL, Rottenbiller- 
utca 6/a. (Munkás-u. sarok).

Bloch S.

Hivatalszolga

500 kor. fizetéssel, 120 kor. 
lakpénzzel és 100 korona 
ruhailletménvnyel javadal­
mazva felvétetik. Határidő: 
szept. 9. Cim a kiadóhiva­
talban. 1955

Barna Gyula

ajánlja újonnan berende­
zőit kávé- és teiesarnokát. 
Cl=firendű uradalmi tejter­
mékek házhoz szállíttatnak. 
Pontos és gyors kiszolgálás 1 
V.. Nádor-utca 21.

Divatos bicikli

15 írttól feljebb, ugyanott 
bicikli alkatrészek feláron 
kapható. Vili., Dobozi-u. 21. 
órásnál.

felvétetik járásbírósághoz.
Évi fizetés 500 korona, 100 
kor. lakáspénz és 100 kor. 
ruha-átalány. Határidő: 

szeptember 5. Cim a kiadó- 
vihataíban. 1944

Elvállalok

ügynökséged akár milyen
szakmából. Simon Herczog, 
Krakau. Dietelgasse 52.

Egy szerény

igényű fiatal urilány előkelő 
családnál mint házi kis­
asszony alkalmazást keres. 
A háztartásba jártas és fő­
leg jó bánásmódra reflektál. 
Czim a kiadóba. 2789

oki. tan- és gyaJcorló köny­
velő, Erzsébeí-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerit 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélhelileg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt.

Gépészeket és kazán­
fűtőket a «Magyarországi 
gépészek és kazánfűtők 

egylete» (Főherceg Sándor- 
ntca 42.) eséplésrc és egyéb 
üzemekhez díjtalanul Köz­
vetít.

Tisztességes

Posta-,
iskolaszolga, vagy bármi­
féle állásra ajánlkozik Gaál 
András Mezö-Bodon, posta 
Mező-Lengyel.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz-, 
magyar- és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.) ad egy urnö, ki az . 
illető országokban tartóz- j 
kodott. Kitűnő referenciák. , 
VII., Erzsébet-körut 58. sz., I 
II. emelet 13. ajtó.

fiatal leány minden házi 
teendőkben jártas,magános 
úrhoz ajánlkozik. — Kőris­
utca 14. sz., I. 12. ,

Posta

és távirda szolgák 600 kor. 
fizetéssel, szabályszerű lak­
bérrel. évi 20 kor. lábbeli 
átalánvnyal és természet­
beni ruhailletménynyel ja­
vadalmazva, felvétetnek. — 
Határidő: szept. 80. Cim 
a kiadóhivatalban. 1966

ZSIGMONDI KAROLY kocsigyártó
Budapest, IX. kér.. Imre-ntctt 8. sz. illáit. 

(A Központi vásárcsarnok köieléöen.)
” Árjegyzéket Ingyen és bórmentve küld. — 

Mnzenm-kiiruti raktárát beszüntette. 1623
lliv'zii&lt kocsikat becserél. Javításokat elfogad.

i*uw*sw

i5fS~
S9íS~ Megjelenti

F
Szekrény! Lajos fordításában.

Érwfs Wallace, Ben-Húr, regény Krisztus­
ról, két díszes kötet, 399 és 397 lap, 101 képpel 
Ára a két kötetnek 12 korona.

Sienkieiciez Henrik, Qno vari Is ? regény 
Nero császár korából, két díszes kötetben 289 
és 303 lap, 36 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Sienkicwicz Henrii;, Volyorlyjovezkl itr, 
(a kis lovag) tört. regény a lengyel-török hoboru 
korából. A két kötet (290 és 283) lap ára dísz- 
kötésben 8 korona 40 fillér.

Dr. May Károly, Karácsony, Utazási 
regény. A 600 lapot tartalmazó kötet ára dísz- 
kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., Szentklrályi-u. 28.

Magy. kir. államvasutak.
122.579/003—C/II. sz.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar-baj or 

vasúti kötelék.
(Élő baromfi mint gyors­
árura 1898 jul. 1-től érv. 

kivételes díjszabás.)
F. évi szept. hó 15-étő 

való hatálylyal gyorsáru­
ként szállítandó élő barom­
fira Orsova-Ncnötling vi­
szonylatban 100 kgr.-kint 
9-55 márkás díjtétel lép 
éleibe.

Budapest, 1903 aug. hó.
A m. kir. úllatnv. igatgatósdgo,
a rfszta vasutak ttcvfbcn is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

136 Minden sorsjegynek nyernie kell! ^
Húzás
már

szept.
1-én.

Magyar vor. + sorsjegy.
Kapható 24 havi részlet- 

fizetésre.
linvl brfizrién t

1 darabra I kor. 61 fül ér.
2 • 8 « — «
8 « 4 « 4"i •
5 « 7 « 40 «

I Főnyeremény 20.000 K.

Húzás
már

szept.
1-én.

Bazilika-sorsjegy.
Kapható 24 havi részlet« 

fizetésre.
Havi befizetne i

1 di rabra 1 kor. 16 fillér.
2 « 2 • 20 «
3 « 3 <r 2 6 «

Ó « 40 v

Főnyeremény 20.000 K.

Mar az cl*ü runzlet <■> 3". fillér postnHij beküldése rllenélmi kiadom a sorozatok és 
ezá:iiokat tartalmazó rtezietivct nxonnnli Iá<«*kIontinl.

^Fleissig Sándor “—: bankháza
Bpest, VII., Erzsébet-körut 2 ¥

Legszebb............Legjo bb......... Legolgsób q.

FAPLFAF? mm

■dir

iÖSSZEHAJTHATÓ vaságy i acélsodhonv

SKfVEHETÖ MATRACGALlOfrr. ÁGYBETÉT 5 Fft

Balaton csarnok Vm Vadász- és 
Hajnal-u. sarok.

Báját
épületében kávéház és szálloda
ma megnyílt újonnan átalakítva. Naponta kitűnő 
clfl&n vzene. Szálloda-szobák 3 korona. Kér. utasok­

ig k 20% engedmény. Tisztelettel
157 Veszprémi Steinrr Sándor.

GICHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, sző­
nyeg függöny, vas bútor stb. nagy raktára.

Budapest, VII. kér, Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

HATSCHEK ARTHUR
Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

tátszerészeti és fényképezőgépek és kellékek szaküzlete.

Különlegességekben
E lap olvasói IOnA árkedvezményben részesülnek

dtta vál&5r.ték jutányo* érák

BÚTOROK nénzéri mmt a , V* a ‘«OJufányosabban kaphatók úgy kész-
Budaneat í a , «® TSí? EHRENTREU és FUCHS ledéreknél
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássynt közelében). Kepes árjegyzék ingyen e, bermentve-

Grossmann B. és Társa


